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एनसीएलटी में मामलों का लबंन 

 

32.  श्री उत्तम कुमार रेड्डी नलमाडा: 
 
क्या कारपोरेट कार्य मतं्री यह बताने की कृपा करेंगे ककिः 
 

(क) क्या सरकार को छोटी चूक के लिए भी बबल्डरों के खििाफ घर िरीददारों द्वारा दर्ज ककए र्ा रहे मामिों 
की उच्च सखं्या के कारण नेशनि कंपनी िॉ ट्रिब्यनूि (एनसीएिटी) में िबंन की समस्या के बारे में पता है;  

(ि) यट्रद हा,ं तो एक माह से कम अवधि की चूकों हेत ुबबल्डरों के खििाफ एनसीएिटी में र्ून, 2018 के बाद स े
दर्ज मामिों की सखं्या सट्रहत तत्सबंिंी ब्यौरा क्या है;   

(ग) क्या सरकार ने ववत्तीय ऋणदाताओं के रूप में घर िरीददारों की स्स्ितत की समीक्षा करने या इन मामिों 
में चूक की पररभाषा को सशंोधित करने की योर्ना बनाई है, ताकक छोटी चूक के लिए एनसीएिटी में बबल्डरों के 
खििाफ दर्ज ककए गए ट्रदवालिया मामिों की सखं्या को कम ककया र्ा सके और यट्रद हां, तो तत्सबंिंी ब्यौरा क्या 
है और यट्रद नहीं, तो इसके क्या कारण हैं; और  

(घ) क्या मतं्रािय के पास एनसीएिटी के बोझ को कम करने के लिए कोई अन्य योर्ना है ताकक उनके काम-
कार् को सिुारा र्ा सके और यट्रद हा,ं तो तत्सबंिंी ब्यौरा क्या है? 

 

उत्तर 

ववत्त और कारपोरेट कार्य मतं्रालर् में राज् र् मतं्री             (श्री अनरुाग ससहं ठाकुर)  
 

(क) और (ख): राष्ट िीय कंपनी ववधि अधिकरण (एनसीएिटी) से प्राप् त सचूना के अनसुार ट्रदवािा और शोिन 
अक्षमता सटं्रहता (आईबीसी), 2016 के अतंगजत र्ून, 2018 से भवन तनमाजताओं के ववरूद्ध िरीदारों द्वारा 
दायर ककय ेगए कुि 1821 मामिे 30.09.2019 तक एनसीएिटी के समक्ष िबंबत िे। एक माह स ेकम 
अवधि की चूकों के लिए भवन तनमाजताओं के ववरूद्ध दायर ककये गए मामिों से सबंधंित डाटा एनसीएिटी के 
पास उपिब् ि नहीं है।  
(ग): र्ी, हां। मामिा इस मतं्रािय के ववचारािीन है। 
(घ): सरकार द्वारा एनसीएिटी के कायजभार को कम करने के लिए पीठों की सखं् या, न् यायाियों की सखं् या 
और सदस् यों की सखं् या के अ यिीन एनसीएिटी को सृुढ़  करने के लिए सभी उपाय ककये र्ा रहे हैं। वषज 
2018-19 के दौरान, र्यपरु, कटक, कोस्च्च, इंदौर और अमरावती में पाचं नई पीठों की घोषणा की गई है। 
सरकार ने, हाि ही में एनसीएिटी में 28 अततररक् त सदस् यों की तनयसु्क्त भी की है तिा एनसीएिटी में 
सदस् यों के ररक् त पदों पर तनयलमत रूप से तनयसु्क्त की र्ा रही है। सदस् यों की क्षमता तनमाजण हेत ुतनयलमत 
औपचाररक वाताजओं का आयोर्न ककया र्ा रहा है, एनआईसी द्वारा एनसीएिटी की सभी पीठों के लिए ई-
न् यायािय पररयोर्ना का कायाजन् वयन भी ककया र्ा रहा है।   

******* 
  


